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平面向量的数量积
1、 内容归纳：
1、 知识精讲：

（1） 平面向量的数量积的定义

1 向量
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]则∠AOB=θ（00≤θ≤1800）叫做向量
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当且仅当两个非零向量
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2 
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[image: image11.wmf]b

a

,

的夹角为900则称
[image: image12.wmf]b

a

与

垂直，记作
[image: image13.wmf]b

a

^

。

3 
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[image: image16.wmf]q

cos

×

×

b

a

叫做称
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所以，
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（2） 平面向量数量积的性质

设
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③当
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(3)平面向量数量积的运算律

①交换律成立：
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②对实数的结合律成立：
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③分配律成立：
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特别注意：（1）结合律不成立：
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（3） 平面向量数量积的坐标表示

1 若
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2、重点、难点：平面向量的数量积及其几何意义，向量垂直的充要条件。利用平面向量的数量积处理有关长度、角度和垂直的问题。

3、思维方法：化归思想，数形结合。

4、特别提示：数量积不满足结合律。

2、 问题讨论

例1：判断下列各命题正确与否：
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[image: image78.wmf]0

0

=

×

a

；　　（2）
[image: image79.wmf]0

0

=

×

a

；

（3）若
[image: image80.wmf]c

a

b

a

a

×

=

×

¹

,

0

，则
[image: image81.wmf]c

b

=

；

（4） 若
[image: image82.wmf]c

a

b

a

×

=

×

，则
[image: image83.wmf]c

b

¹

当且仅当
[image: image84.wmf]0

=

a

时成立；

（5）
[image: image85.wmf])

(

)

(

c

b

a

c

b

a

×

×

=

×

×

对任意
[image: image86.wmf]c

b

a

,

,

向量都成立；

（6）对任意向量
[image: image87.wmf]a

，有
[image: image88.wmf]2

2

a

a

=

。

解答过程请参考课本。

例2：已知两单位向量
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点评：向量的模的求法和向量间的乘法计算可见一斑。

例3．已知
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点评：此例展示了向量在坐标形式下的基本运算。

例4：平面内有向量
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点X为直线OP上的一个动点。

（1）当
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解答过程请参考课本。

例5：已知向量
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求证：
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是正三角形。

解答过程请参考课本。

3、 课堂小结：向量数量积的意义，运算，性质必须十分的了解。
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